

日本在产权组织 发展与知识产权委员会（CDIP） 第二十六届会议上的发言 2021年7月26日至7月30日

议程项目 3：一般性发言

感谢您，主席女士。

日本代表团赞同尊敬的联合王国代表团以 B 集团名义所作的发言。

首先，本代表团想要感谢主席为本届 CDIP 会议取得成功作出的所有辛勤工作。本代表团还要赞扬秘书处在 2019 冠状病毒病大流行造成的困难情况下，为安排这次会议作出的努力。我们将积极参与产权组织为克服这一艰难局面所作的工作。

自 1987 年以来，日本政府每年都向产权组织提供自愿捐款，用于其在知识产权领域的发展举措。今年，日本共捐款 470 万瑞郎。

日本一直在有效利用这些被称为日本工业产权全球信托基金（FIT Japan IP Global）的自愿捐款实施各种计划，在工业产权领域帮助全世界的发展中国家。自 1996 年以来，日本特许厅已经邀请了来自 61 个国家和 4 个地区知识产权局的 1,800 多名学员。此外，自 1987 年以来，日本特许厅已向 38 个国家派遣了 400 多名专家。工作计划包括讲习班和研讨会，以及支持各知识产权局启动或升级其信息技术基础设施。

借此机会，我们想重点介绍通过日本工业产权全球信托基金开展的一些活动。

首先，日本工业产权全球信托基金被用于帮助产权组织开展涉及落实可持续发展目标的活动。

例如，在产权组织、非洲地区知识产权组织（ARIPO）和非洲知识产权组织（OAPI）的合作下，日本工业产权全球信托基金被用于资助津巴布韦哈拉雷非洲大学和喀麦隆雅温得第二大学的知识产权硕士学位项目。每年约有 30 名来自 ARIPO 和 OAPI 成员国的学生参加这些项目，并且日本工业产权全球信托基金每年向约 12 名学生提供奖学金。到目前为止，已有 189 人从这些项目中毕业，并正在为推动各自国家的知识产权事业作出积极贡献。我们相信，这些项目对 ARIPO 和 OAPI 成员国有所帮助，因为项目能够培养出未来的领导人，负责从知识产权方面制定其国家、经济、科学和技术政策。

此外，产权组织还对其设立的技术与创新支持中心（TISC）的工作人员培训进行了可行性研究，目的是改善发展中国家获取知识产权信息的机会。在 2020 年，为 ARIPO 和东盟成员国举行了两场区域性线上会议，根据可

行性研究的结果探讨区域性 TISC 网络的进一步发展。我们认为，这些会议将有助于改善 TISC 的职能，为创新者提供基于本地的高质量技术信息，并支持创新者，为开发其潜力以及创造、保护和管理其知识产权提供服务。

其次，日本工业产权全球信托基金也被用来促进数字化领域的知识产权与发展相关活动。

自 2017 年以来，日本工业产权全球信托基金已被用于帮助若干国家进行国家知识产权数据数字化。例如，在 2020 年帮助博茨瓦纳、斯威士兰、马达加斯加、马拉维、泰国、乌干达、越南、赞比亚和非洲知识产权组织实现了知识产权文献数字化。我们相信，高质量的国家知识产权数字化数据使这些国家的知识产权局更有效地发挥其职能，也使用户能够更有效地管理其申请。

在版权领域，日本一直在通过建立版权制度和开发人力资源来支持亚洲及太平洋地区文化和内容产业的发展。在日本工业产权全球信托基金下，日本一直在开展各种活动，例如组织研讨会和专题讨论会，向海外派遣版权专家，以及欢迎来自 29 个国家的 390 多名学员。

接下来，我们想谈谈工作文件 CDIP/26/3 中提及的 WIPO GREEN。

日本特许厅于去年 2 月作为合作伙伴加入 WIPO GREEN。日本特许厅一直在与产权组织日本办事处合作，利用日本工业产权全球信托基金支持 WIPO GREEN 的活动。从去年开始，日本特许厅作为合作伙伴，希望能对 WIPO GREEN 的活动作出更加积极的贡献。我们期待着与诸多合作伙伴一同工作。

我们想借此机会提及日本特许厅在促进 WIPO GREEN 方面的努力。日本特许厅推出了介绍 WIPO GREEN 的网页 (<https://www.jpo.go.jp/e/news/kokusai/green.html>)。在该网页上发布了一些介绍 WIPO GREEN 日本合作伙伴活动的文章。来自日本的 29 个合作伙伴加入了 WIPO GREEN，可以在此查看其活动。我们相信，该信息对未来的活动以及对考虑加入 WIPO GREEN 的潜在合作伙伴有所帮助。除此之外，还能帮助人们利用 WIPO GREEN 寻找对绿色技术感兴趣的人。我们希望该网页能够进一步推动 WIPO GREEN 的活动。

此外，从今年开始，日本特许厅开始利用日本工业产权全球信托基金支持拉丁美洲的加速项目。日本特许厅所感兴趣的是产生具体的最佳做法，并将其介绍给全世界。然后，这将为 WIPO GREEN 带来更多关注，增加参与公司的数量，产生更多最佳做法，并使产权组织能够实现可持续发展目标。这就是我们认为的理想方法。我们希望，这种支持将进一步鼓励阿根廷、巴西和智利的绿色技术与需求相匹配，这是加速项目的目标，并且能够产生最佳做法。

另外，上个月日本特许厅与产权组织联合举办了关于 WIPO GREEN 倡议的研讨会，以促进世界各地绿色技术的发展。通过在研讨会上促进与用户和产权组织的宝贵讨论，日本特许厅为帮助解决环境问题尽了自己的一份力量，这需要有效利用知识产权。可在日本特许厅网站查阅文件和视频存档 (https://www.jpo.go.jp/e/news/kokusai/seminar/wipo_green.html)。

最后，我们想分享一些关于知识产权优势的最新情况，它是关于创意经济的，也就是本届会议议程项目 6 的主题。

知识产权优势是利用知识产权的成功案例的集合，我们认为其在发展方面具有效用。2008 年，日本特许厅和产权组织日本办事处在当时的日本信托基金（日本工业产权全球信托基金的前身）下启动了一个项目。在该项目中，产权组织日本办事处收集、创作和分享成功的知识创造与创业故事。这一举措最终演化为收集了 200 多个案例研究的“知识产权优势数据库”。由于所加入的一些案例是关于创意产业的，也就是本届会议“知识产权与发展”议程的主题，我们想谈谈其中的一个案例。

这个故事讲述了一家日本零售公司“Fast Retailing”的举措。Fast Retailing 不仅设计、制造、分销和销售各种各样的服装，还十分注重品牌建设，这不只是为了建立消费者意识，也是为了获得忠诚度。Fast Retailing 集团了解为其各品牌提供适当保护的重要性。该集团认为，在知识产权制度下将其品牌注册为商标，是有效保护其在品牌、商品、甚至具体服务上的投资的最佳方式。该集团积极争取在开设新店或建立生产合作关系国家获得商标保护。在多个司法管辖区对商标注册有大量需求的情况下，产权组织马德里体系为其提供了一种具有成本效益的方式，即通过提交一份国际商标申请来申请商标保护。随着本集团进一步增长并在新的和现有市场上不断发展变化，必须拥有坚实的品牌战略和结构良好的国际商标保护体系。产权组织马德里体系下具有成本效益的便利程序，为希望实现这些目标的公司提供了必要手段。

日本认识到根据产权组织目标有效和高效地开展发展活动对保护知识产权的重要性。今后，日本政府将与产权组织合作，致力于进一步完善其合作倡议，以确保日本工业产权全球信托基金的使用效率更高、效果更好。

谢谢您，主席女士。